



灰烬之花

■西安高新区第八初级中学八年级七班 刘亦彤

一轮明月挂于树梢之上，夜空如幕布般，我抬头仰望天空之上仅有的那几颗明星，那缕缕愁思盘旋于我心间，星星会不会趁着人间烟火坠落时，偷偷溜下来见想见的人？刹那间，烟花点缀夜空，五颜六色的烟花在空中跳跃、翻转。

黑夜中的那抹色彩照亮了大地，给孤寂的夜空增加精彩的一笔，也映照在我心里。人生的底色也许是多姿的烟火，在我的印象中，每逢春节那几天，家家户户，人来人往，我穿梭于大街小巷，和好朋友喊着，欢闹声此起彼伏，这几天便是一年褪去所有烦恼的日子，但烟花再美也有

落下去变成灰烬的一天，2019年的那场疫情，让人恐惧，年味儿也在这场疫情中慢慢褪去。

市井小巷，聚拢来的是漫天绚烂的烟火，摊开来是平凡日常的人间。我游走在熟悉的小巷中，看着来来往往的人，和他们恐惧的眼光，一个个口罩代表着一切，这场疫情带走了我所有的快乐，时间极速逝去，我看到的不仅是这个小磨难，更是中国人民团结的心、那些平凡人的伟大，他们个个守望着的是人间璀璨烟火，是无数的他、他们，用责任与担当，谱写着最美丽的篇章。

人们常说人间烟火气，最抚凡人心。我

也曾想，到底什么是真正的烟火气？这才明白并不是真正的“烟”“火”，在家乡的烟火气中，重要的到底是什么？是烟火吗？不，不是，是家乡，是漫天绚烂之中家家户户的温暖美好，是三餐四季看似平淡也欢喜的淡然，是临近夜幕暖黄的路灯和神色匆匆回家赶上热乎饭的行人。

又一年春节，迷迷糊糊的困意被窗外的爆竹声吵醒，烟花绽放的声音是我无声的敬畏。

“灯火长明喜乐安宁”，人间烟火不在于柴米油盐，而在于我们心中那思念，那敬畏。也许几十年后，我们都可以成为我们心中的敬畏，成为那人间璀璨的烟火。



烟火年年

■西安高新区第八初级中学八年级七班 郭琳夕

我曾钟情于都市的灯红酒绿，也曾流连于江南的山明水秀，可是最让我刻骨铭心的却是那豪迈奔放的家乡——陕西。

陕西，一方宝地，有着悠久的历史和丰富的文化遗产，走进这片土地会让你感受到深厚的历史底蕴。数千年古都雄风，八百里秦川厚土，黄土高原是它高高挺起的胸脯，而秦岭是它压不弯的脊梁。

我的家乡在延安的一个小山村。

家乡的黄土地上种植出一种作物——小米，自然、醇熟、香盈，一碗小米粥，滋养起人间最初的烟火味。家乡的水，清澈而甘甜，温裕而养人；家乡的山川，山峦起伏，群山叠嶂，云雾缭绕，让人感到无限的美好与神秘。

家乡有一个特色，就是窑洞，用黄土与石头混合组建出的窑洞，冬暖夏凉。就在这小小的窑洞里，我们过着年，每个人筐中夹着油糕，手中端着一碗肥肉，吃得津津有味。听爷爷讲，以前的人都用铁犁、锄头等用具耕地，而现在，人们种地都机械化了，农民都富起来了，这都归功于广大人民的艰苦奋斗、勤劳耕作。爷爷的眼中闪烁着泪花，但嘴角却止不住地上扬。

除夕之夜，欢乐轻松的气氛弥漫在村庄的每个角落，老人们脸上的皱纹似乎少了许多，孩子们穿上了期待已久的新衣服，乡亲们走街串巷互道：新年好！家家户户门上贴着大红对联，还挂着一

对大红灯笼，院落里铺满了红红绿绿的鞭炮皮。一锅香喷喷的饭，一条浓香四溢的鱼，一盘色香味俱全的时蔬小菜，人生最真实的幸福，是灯火阑珊的温柔，更是柴米油盐的充实。

一声爆竹响把家人们引到院子里，抬头观望，只见夜空中姹紫嫣红、五彩缤纷的烟花如水晶石般亮丽夺目，烟花如那昙花一现，化作飘落的“雨滴”消失在夜空中，留在脑海里，倒映在每一双仰望天空的眸子里。

家乡啊！您孕育的孩子已经将黄土般的品质刻在了骨子里，您的子孙一定会为祖国繁荣昌盛而努力奋斗。家乡是我的行囊，伴着我四海为家！

天空的繁花

■西安高新区第八初级中学八年级八班 秦紫涵

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”又到了一年一度的除夕，家乡中的习俗大多都是吃团圆饭、守岁、放烟花，但我最盼望的是放烟花。除夕到来，我心中很是激动，奶奶说放鞭炮在古时是用来驱赶年兽的，这让我欢喜中多了份敬畏。

奶奶还说烟花是一种美妙绚丽的吉庆之物，它寓意着喜庆、吉祥、欢乐、热情，也代表一种在牺牲中永生的精神。离除夕还有一晚时，我已经把新衣服早早准备好，平铺在床上，心里一直嘀咕着：“怎么还

不到明天啊……”

第二天一大早，我欣喜若狂地穿上新衣，在镜子面前转来转去，直到妈妈喊我去集市上买年货才离开那面镜子，妈妈说我爱臭美，我做娇地扭过头，两眼放光地看着集市上的稀奇玩意儿。我看见许多好吃的，便像麦芽糖般粘着妈妈，吵着闹着让她给我买，妈妈拗不过我，只能给我买。我兴高采烈地抱着一大兜吃的向奶奶家狂奔而去。

太阳缓缓落下了，我期待着夜幕降临。我心心念念的烟花终于可以落实了。

我放下筷子奔向门口，只见哥哥点燃了烟花。烟花冲向天空，在黑暗的夜空中绽放出耀眼的光芒，又好似流星雨般逐渐下滑，爆炸开来，这时我的心里乐开了花。烟花把黑暗的夜空照亮了，瞬间就把夜空点缀成一幅彩画，也仿佛夜空缀满了闪耀的星星……

在烟花的海洋中，流淌着对美好生活的期待，流动着对来年的祝福。看着满天的“星星”，我好似看见了王安石在写“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”时的景象。

行走在烟火长安

■西安高新区第八初级中学
八年级八班 肖梓茉



有这样一座城，它古典优雅，它繁华显赫，它诉说着几千年封建王朝的兴衰和那人间烟火气。——题记

是谁对三秦大地的印象留在一眼望不到边的黄土高坡，对西安这座汇聚了浓浓人间烟火气的城市印象留在荒凉落后，我欣喜于巍峨的古城墙，倾心于大雁塔广场，流连于市井的回民街。

行走在西安街头，抚摸着高大的古城墙，我仿佛进入了时光机，穿越回了盛唐风华，在街角的酒馆能看见斗诗百篇的李白，在碑林的石凳上能看见正在写狂草的张旭，在繁华的大街上能看到将要远行的玄奘，还有身着青衣、配着长剑的侠士……

外地人对西安的第一印象就是大雁塔了吧，人们常说大雁塔是座神奇的塔，是座伟大的塔，是座神秘的塔。说大雁塔美丽，是因为在大雁塔眼前有亚洲最大的音乐喷泉，每当音乐响起，喷泉会随着音乐的高低喷出有规律的水柱，仿佛一群孩子在欢快地起舞。每当夜幕降临，广场周围华灯璀璨，喷泉水池中央碧波荡漾，繁星点点，将大雁塔装点得无比美妙。说大雁塔伟大，是因为它巍然屹立，虽历经沧桑，却完好无损……这就是大雁塔的伟大，美丽，神秘。

漫步在西安街头，我被一条有名的小吃街吸引，小吃街中有西安的烟火气，汇聚了百年的美食凝聚成一条街，羊肉泡馍、粉汤羊血、小酥肉、水盆羊肉……在美食中，汇集了西安千年的人间烟火气。

长安大道连狭邪，青牛白马七香车。我爱你的秀丽风景，爱你的历史悠久，更爱你欣欣向荣的今天！



扫码关注“少年家国信”